פתרונות לשאלות לדוגמא: מדדי מרכז

א. אם נחשב מחדש את מדדי המרכז לאחר הגילוי כי הנתונים הראשונים שנאספו היו גבוהים ב – 50 גרם מהמשקל האמיתי נראה ש:
1. הממוצע ירד אף הוא ב – 50 גרם.

הסבר: החישוב החדש הוא בעצם הוספה של קבוע (שלילי במקרה זה) לכל הנתונים. הוספה זו גורמת להוספת אותו קבוע גם לממוצע.

או מתמטית: 
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2. החציון נשאר באותו נתון, שכעת הפך להיות 550.

הסבר: החציון נקבע לפי המיקום היחסי של הנתונים אחד ביחס לשני. המיקום היחסי לא השתנה בעקבות הגילוי.
3. גם השכיח נשאר באותו הנתון שהפך להיות 500. 

הסבר: השכיח נקבע  לפי שכיחות הנתון. שכיחות זו לא השתנתה בעקבות הגילוי.

ב. אם נחשב מחדש את מדדי המרכז לאחר שהחוקר הוריד תצפית אחת במשקל 400 גרם:
1. חישוב הממוצע החדש: 
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הממוצע החדש קטן מהממוצע הקודם – וזה הגיוני משום שהורדנו תצפית שהיא נמוכה מהממוצע, ולכן התחזק משקלן של התצפיות שמעל לממוצע.

2. חישוב החציון החדש:

אם קודם היו 30סך הכל  תצפיות, החציון היה  הממוצע של הערכים במקום ה – 15 וה – 16. כעת יש 29 תצפיות, ולכן החציון יהיה בדיוק הערך שבמקום ה – 15. מכיוון ש – 400 נמוך מהחציון הראשון שחושב (600) ניתן להסיק שנתון זה היה בין 15 התצפיות הראשונות, ושלאחר הורדתו נשארו שם בעצם רק 14 תצפיות. לכן הערך ה – 15 החדש, שהוא החציון החדש, הוא הערך שהיה קודם במקום ה – 16 ושלכן גם גדול מהחציון הראשון ( אם התצפיות ה – 15 וה – 16 אינן זהות) (או שווה לו, (אם התצפית ה – 15 וה – 16 זהות).  בהיעדר רשימת הנתונים המלאה לא ניתן לציין את ערכו המדויק. 

3. חישוב השכיח החדש: השכיח הוא הערך שמופיע בשכיחות הגבוהה ביותר. מכיוון שהערך שהורד שונה מהשכיח, שכיחותו לא הושפעה מהשינוי, והוא נשאר זהה. 
2.

	x
	f(x)
	F(x)

	8
	3
	3

	9
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	10
	3
	10

	11
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	15
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	22

	16
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	3
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	30


	אמצע קטגוריה X שכיחות
	אמצע הקטגוריה
	רוחב קטגוריה
	F%
	F
	f
	גבולות נראים
	גבולות אמיתיים

	90
	9
	3
	33.33%
	10
	10
	8-10
	7.5-10.5

	84
	12
	3
	56.67%
	17
	7
	11-13
	10.5-13.5

	135
	15
	3
	86.67%
	26
	9
	14-16
	13.5-16.5

	54
	18
	3
	96.67%
	29
	3
	17-19
	16.5-19.5

	21
	21
	3
	100%
	30
	1
	20-22
	19.5-22.5

	384
	
	
	
	
	30
	
	


1. מדדי מרכז (חישוב לפי הערכים הבודדים): 
· ממוצע = 12.8
· חציון = הממוצע בין הערך ה – 15 (12) וה – 16 (13) = 12.5
· שכיח = 9,12,16
ההתפלגות סימטרית יחסית, בעלת הטיה חיובית קלה (הממוצע גבוה מהחציון ושניהם גבוהים משניים מתוך שלושת השכיחים) .
3.
א.  ממוצע = 5, חציון (הממוצע שבין הערך ה – 5 לערך ה – 6) = 5.5, שכיח = 8.
ב. ממוצע = 4, חציון 4.67  
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1) הממוצע לא ישתנה, כי הוספנו תצפית זהה לממוצע.

2) הממוצע יגדל כי הוספנו תצפית גדולה מהממוצע.


3) הממוצע יקטן כי הוספנו תצפית קטנה מהממוצע.
ב. 
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ג. 
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ד. 
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